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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonywania i odbioru robót, które zostaną 

zrealizowane w ramach zadania: 

„Budowa, przebudowa instalacji elektrycznej w mieszkaniu nr 4, Piskorowice 110”. 

1.2. Zakres stosowania ST  

Specyfikacja Techniczna zawiera wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych  

z budową i przebudową instalacji elektrycznej wewnętrznej w mieszkaniu nr 4. Stosowana jest jako 

dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.  

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną  

Niniejszą Specyfikacją Techniczną objęte są następujące prace:  

− demontaż osprzętu elektrycznego  

− przebudowa zbiorczej tablicy licznikowej 

− montaż rozdzielnic 

− instalacja oświetlenia ogólnego 

− instalacja gniazd wtyczkowych 230 V ogólnego stosowania 

− montaż osprzętu elektroinstalacyjnego 

− badanie, pomiary instalacji  

1.4. Roboty specjalne  

Do robót specjalnych zalicza się :  

− nadzorowanie robót wykonywanych przez inne przedsiębiorstwa w ramach umowy  

o podwykonawstwie  

− działanie zabezpieczające przed wypadkami pracy na rzecz innych przedsiębiorstw  

− specjalne (dodatkowe) badanie materiałów i elementów instalacyjnych dostarczanych  przez 

zleceniodawcę  

− ustawienie, utrzymanie i usunięcie urządzeń do zabezpieczenia komunikacji na budowie.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność  

z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Przedstawiciela  Projektu oraz 

sposób ich prowadzenia zgodny z obowiązującymi normami i przepisami przestrzegając przepisów 

bhp oraz bezpieczeństwa ruchu. Rodzaje (typy) urządzeń, osprzętu i materiałów pomocniczych 

powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie innych rodzajów 

(typów) urządzeń niż wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem 

wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych w trybie określonym w umowie. 
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2. MATERIAŁY  

2.1. Ogólne wymagania  

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują 

posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki 

dokument. Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Przedstawiciela 

Menadżera Projektu.  

Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

− Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (jednolity tekst Dz. U. z 2020r. poz. 1333 

z późniejszymi zmianami 

− Ustawa z dn. 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych ( Dz.U. 92/2004 poz. 881) 

− Ustawa z dn. 30 sierpnia 2002 r. o systemie zgodności ( Dz.U. 166/2002 poz. 1360)  

z późniejszymi zmianami 

− Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z dnia 31 

grudnia 2003 r.) 

− Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 21 sierpnia 2007 r. w sprawie zasadniczych 

wymagań dla sprzętu elektrycznego (Dz. U. Nr 155, poz. 1089) oraz wyroby budowlane 

dla których producent: 

• dokonał oceny zgodności wyrobu z wymaganiami dokumentu odniesienia według 

określonego systemu oceny zgodności, 

• wydał krajową deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, 

• oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z ww. przepisami 

i ustawami 

2.2. Składowanie materiałów 

Materiały należy przechowywać w pomieszczeniach zamkniętych i suchych, zgodnie z zaleceniami 

producentów w warunkach zapobiegających zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu się 

właściwości technicznych. Należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości 

materiałów oraz wymagania w zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego. 

2.3. Materiały elektryczne - wymagania ogólne  

Przy budowie instalacji elektrycznych wewnętrznych należy stosować materiały elektryczne 

zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. Dopuszcza się zastosowanie co najmniej równoważnych 

urządzeń za zgodą i akceptacja Projektanta, Inspektora Nadzoru i Inwestora. 

2.4. Przewody  

W instalacjach elektrycznych wewnętrznych należy stosować przewody:  

− przewody elektroenergetyczne z żyłami miedzianymi, bezhalogenowe o izolacji i powłoce 

polwinitowej, z żyłą ochronną zielono-żółtą, na napięcie znamionowe 450/750 V do układania 

na stałe bez dodatkowych osłon przed uszkodzeniami mechanicznymi na tynku i pod tynkiem 

w pomieszczeniach suchych i wilgotnych 
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− przewody instalacyjne jednożyłowe z żyłami miedzianymi giętkimi wykonane wg normy 

zharmonizowanej o izolacji i powłoce polwinitowej, z żyłą ochronną zielono-żółtą, na napięcie 

znamionowe 450/750 V, do stosowania w pomieszczeniach suchych i wilgotnych  

 

Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, 

dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności  

ochrony przeciwporażeniowej.  

Bębny z przewodami należy przechowywać w miejscach zadaszonych, zabezpieczonych przed 

opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na utwardzonym 

podłożu.  

2.5. Rozdzielnice – tablice rozdzielcze nn 0,4 kV  

Rozdzielnice niskiego napięcia według PN-EN 61439-1. Napięcie izolacji rozdzielnic powinno być 

dostosowane do największego napięcia znamionowego instalacji. Rozdzielnice powinny zapewniać 

poprawną i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń elektrycznych w obiekcie, zaciski rozdzielnic 

powinny być dostosowane do przekrojów i średnic przewodów, rurek oraz uchwytów stosowanych 

podczas robót. Rozdzielnice powinny być wyposażone w szyny, zaciski N i PE i przystosowane  

do układu sieciowego TN-S. Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej  

i zielonej. Stopień ochrony min IP40. Rozdzielnice powinny być wykonane w II klasie izolacji, powinny 

być przystosowane do wprowadzenia kabli i przewodów od góry na zaciski przyłączeniowe.  

Rozdzielnice powinny posiadać oznakowania wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze 

kontrastowym z kolorem rozdzielnic. Należy na rozdzielnicach umieścić oznakowanie ostrzegawcze. 

Rozdzielnice należy wyposażyć w aktualny schemat elektryczny umieszczony w kieszeni  

na drzwiczkach.  

2.6. Oprawy oświetleniowe wewnętrzne  

Oprawy oświetleniowe według PN-EN 60598-02. Oprawy oświetleniowe powinny zapewniać 
poprawną i bezpieczną eksploatację. Oprawy oświetleniowe powinny zapewniać właściwą ochronę 
przed porażeniem prądem elektrycznym.  Oprawy wykonane w I klasie izolacji powinny być 
wyposażone w zaciski PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się stosowania 
opraw wykonanych w 0 klasie bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie opraw w II klasie. Przewody 
ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. Oprawy powinny być 
dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną zamontowane, tj. temperatury 
otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed:                                               

− przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci  

− zapaleniem  

− uderzeniem 
 

Oprawy należy wyposażyć w źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru 

pomieszczenia i wykonywanych w nim czynności i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową.  Oprawy 

oświetlenia awaryjnego powinny być wyposażone w moduł zasilania awaryjnego z wbudowanym 

akumulatorem, czas pracy podtrzymania zasilania 1 godzina.  

Podświetlane znaki ewakuacyjne powinny być wyposażone w piktogramy zgodne z PN92/N-

01256.02 i PN-N-01256-5:1998. 
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2.7. Osprzęt instalacyjny  

Osprzęt instalacyjny powinien spełniać wymagania PN-E-93201:1997, PN-IEC 8841,2,3:1996,  

PN-E-93208:1997, PN-E-93207:1998/Az1:1999 oraz norm zawartych w punkcie 9. Osprzęt powinien 

zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację i zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem 

prądem elektrycznym. Wszystkie gniazda wtyczkowe powinny być wyposażone w bolce uziemiające. 

Napięcie znamionowe izolacji osprzętu powinno być dostosowane do napięcia znamionowego 

instalacji (400 V, 230 V). Osprzęt powinien być dostosowany do warunków środowiskowych,  

w których zostanie zamontowany, tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie 

zabezpieczenie przed:  

− przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci  

− zapaleniem  

uderzeniem 

Osprzęt powinien być dostosowany do sposobu montażu na obiekcie, odpowiednio:  

− podtynkowy  

− natynkowy  

i dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, rurek, uchwytów stosowanych podczas  robót.  

Osprzęt stosowany w instalacjach oświetlenia awaryjnego powinien być wyraźnie oznakowany.  

3. SPRZĘT  

 

3.1. Ogólne wymagania  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 

sprzętu itp. Sprzęt jest pełnosprawny, odpowiada przepisom bhp i jest okresowo badany. Sprzęt 

używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację Przedstawiciela Inwestora.  

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi 

w PN.  

3.2. Sprzęt do wykonywania robót elektrycznych 

Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji elektrycznych w obiekcie winien wykazać się 

możliwością korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

wiertarka udarowa z odkurzaczem, bruzdownica z odkurzaczem, podstawowy sprzęt elektryczny, 

mierniki do badań sieci strukturalnej i instalacji elektrycznych. 

4. TRANSPORT  

4.1. Ogólne wymagania  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które  

nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót. Liczba środków transportu powinna 

gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w ST i wskazaniach Przedstawiciela 

Inwestora, w terminie przewidzianym umową.  
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4.2. Transport materiałów  

Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania  

z następujących środków transportu: samochód dostawczy. Przewożone materiały powinny być 

zabezpieczone przed ich przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi 

przez ich wytwórcę. 

5. WYKONANIE ROBÓT  

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST-00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

Wykonawca przedstawi do akceptacji Projekt Organizacji i Harmonogram Robót uwzględniający 

wszystkie warunki w jakich będzie wykonana instalacja elektryczna wewnętrzna. 

5.1. Demontaż istniejących instalacji 

Istniejące zabezpieczenia przedlicznikowe w zbiorczej tablicy licznikowej. 

Instalacje (oświetlenia, gniazdek wtyczkowych itd.). Rozdzielnica mieszkaniowa. 

5.2. Wymagania ogólne 

Prowadzenie instalacji i rozmieszczenie urządzeń elektrycznych powinno zapewniać 

bezkolizyjność z innymi instalacjami w zakresie odległości i ich wzajemnego usytuowania. Główne 

ciągi instalacji układać zgodnie z dokumentacją. 

Do wyposażenia technicznego budynku oprócz instalacji elektrycznej zalicza się instalacje ciepłej  

i zimnej wody, hydrantową, wentylacji. Pomiędzy tymi instalacjami oraz towarzyszącymi 

urządzeniami istnieją zależności i powiązania, które muszą być uwzględnione w trakcie 

projektowania, budowy, modernizacji bądź remontu. Należy tak prowadzić poszczególne instalacje  

i lokalizować urządzenia, aby wykluczyć lub zmniejszyć do minimum negatywne wzajemne 

oddziaływanie. Anormalne stany instalacji elektrycznej i współpracujących z nią urządzeń, takie jak 

zwarcia, przeciążenia i przerwy w obwodach mogą prowadzą do powstania zagrożeń: osiąganiu przez 

fragmenty instalacji i urządzeń podwyższonych temperatur lub pojawieniu się iskrzenia, które  

w konsekwencji mogą stać się przyczyną pożaru.  

Instalacje inne niż elektryczne powinny być tak prowadzone, aby czynności przy ich konserwacji 

bądź wymianie nie prowadziły do uszkodzeń instalacji i urządzeń elektrycznych, gdyż grozi to 

porażeniem osób wykonujących te czynności. Należy zapewnić takie odległości pomiędzy 

instalacjami, aby można było swobodnie i bezpiecznie operować narzędziami niezbędnymi  

do prowadzenia zabiegów konserwacyjnych i remontowych. 

5.3. Trasowanie 

Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcję budynku oraz zapewniając bezkolizyjność  

z innymi instalacjami. Trasa instalacji powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej 

konserwacji i remontów. Wskazane jest, aby trasa przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

5.4. Kucie bruzd 

Bruzdy należy dostosować do średnicy rury z uwzględnieniem rodzaju i grubości tynku, 
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− przy układaniu dwóch lub kilku rur w jednej bruździe szerokość bruzdy powinna być taka, aby 

odstępy między rurami wynosiły nie mniej niż 5mm, 

− rury zaleca się układać jednowarstwowo, zabrania się wykonywania bruzd w cienkich 

ściankach działowych w sposób osłabiający ich konstrukcję, 

− zabrania się kucia bruzd, przebić i przepustów w betonowych elementach konstrukcyjno- 

budowlanych, 

− przy przejściach z jednej strony ściany na drugą lub ze ściany na strop cała rura powinna być 

pokryta tynkiem, 

− przebicia przez ściany należy wykonywać w taki sposób, aby rurę można było wyginać 

łagodnymi łukami, o promieniu nie mniejszym od wartości podanych w punkcie 5.5, 

− rury w podłodze mogą być układane w warstwach konstrukcyjnych podłogi (stropu),  

ale w taki sposób, aby nie były narażone na naprężenia mechaniczne. Mogą być one również 

zatapiane w warstwie wyrównawczej podłogi. W takim przypadku przewody prowadzić  

w rurkach o zwiększonej wytrzymałości na nacisk - 750N. 

5.5. Układanie rur 

Rury należy układać i mocować w uprzednio wykonanych bruzdach. Łuki z rur sztywnych należy 

wykonywać przy użyciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie ich układania. Przy 

kształtowaniu łuku spłaszczenie rury nie może być większe niż 15% wewnętrznej średnicy rury. 

5.6. Wciąganie przewodów do rur 

Do wcześniej ułożonych rur, po ich przykryciu warstwą tynku lub masy betonowej, należy 

wciągnąć przewody przy użyciu sprężyny instalacyjnej, zakończonej z jednej strony kulką, a z drugiej 

uszkiem. Zabrania się układania rur wraz z wciągniętymi w nie przewodami 

5.7. Układanie i mocowanie przewodów wtynkowych 

− instalacje wtynkowe należy wykonywać przewodami wtynkowymi. Dopuszcza się stosowanie 

przewodów wielożyłowych płaskich, 

− na podłożu z drewna lub innych materiałów palnych można układać przewody na warstwie 

zaprawy murarskiej grubości co najmniej 5 mm, oddzielającej przewód od ściany. Przewody 

mające dwie warstwy izolacji, tj. izolację każdej żyły oraz wspólną powłokę, można układać 

bezpośrednio na podłożu drewnianym lub z innego materiału palnego, jeżeli zabezpieczenie 

obwodu wynosi nie więcej niż 16 A, 

− przewody wprowadzone do puszek powinny mieć nadwyżkę długości niezbędną  

do wykonania połączeń. Przewód neutralny powinien być dłuższy niż przewody fazowe, 

− zagięcia i łuki w płaszczyźnie przewodu powinny być łagodne. W tym celu należy przeciąć 

wzdłuż mostki pomiędzy żyłami przewodu nie uszkadzając ich izolacji, 

− podłoże do układania na nim przewodów powinno być gładkie, 

− do puszek należy wprowadzać tylko te przewody, które wymagają łączenia w puszce; 

pozostałe przewody należy prowadzić obok puszki, przed tynkowaniem końce przewodów 

należy zwinąć w luźny krążek i włożyć do puszek, a puszki zakryć pokrywami lub w inny 

sposób zabezpieczyć je przed zatynkowaniem, 
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− zabrania się układania przewodów bezpośrednio w betonie, w warstwie wyrównawczej 

podłogi, w złączach płyt itp. bez stosowania osłon w postaci rur. 

 

5.8. Przygotowanie końców żył i łączenie przewodów 

− instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy wykonywać  

w sprzęcie i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń 

skręcanych, 

− w przypadku gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz 

przewody, a samo ich przyłączenie do instalacji nie zostało opracowane w projekcie, sposób 

przyłączenia należy uzgodnić z projektantem lub kompetentnym przedstawicielem inwestora,  

− przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 

naprężenia,  

− do danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie,  

do jakich zacisk ten jest przystosowany,  

− zaleca się ograniczanie ilości połączeń poprzez wykonywanie połączeń na samych łącznikach 

oświetleniowych (do puszki, w której zamontowany jest łącznik, doprowadza się przewód 

zasilający, który zostaje rozgałęziony do lampy na samym łączniku). Przewody N i PE mogą 

być przeprowadzane przez te same puszki bez przerywania ich ciągłości,  

− długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewnić prawidłowe przyłączenie, 

− zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń 

mechanicznych. W przypadku stosowania żył ocynkowanych proces czyszczenia nie powinien 

uszkadzać warstwy cyny,  

− końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone 

zaprasowanymi tulejkami lub ocynkowane (zaleca się stosowanie takich tulejek zamiast 

cynowania). 

5.9. Mocowanie puszek p/t 

Puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź  

po otynkowaniu ściany była zrównana z tynkiem. 

5.10. Przebicia przez ściany i stropy 

− wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. (wewnątrz 

budynku) muszą być chronione przed uszkodzeniami, 

− przejścia wymienione wyżej należy wykonać w przepustach rurowych, 

− przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być wykonywane  

w sposób szczelny, zapewniający nieprzedostawaniu się wyziewów, 

− obwody instalacji elektrycznych przechodzące przez podłogi muszą być chronione  

do wysokości bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed 

uszkodzeniem mechanicznym można stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, 

kształtowniki, korytka blaszane itp. 
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− przejścia przewodów przez ścianę (strop) stanowiącą oddzielenie przeciwpożarowe powinny 

być uszczelnione ogniowo poprzez zastosowanie przepustów ognioodpornych lub masy 

uszczelniającej. 

Odporność ogniowa uszczelnień nie może być mniejsza jak odporność ogniowa przegrody 

budowlanej. 

5.11. Montaż osprzętu instalacyjnego 

− mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych powinno zapewnić niezbędną 

wytrzymałość na wyciąganie wtyczki z gniazda, 

− gniazda wtyczkowe i łączniki należy instalować w sposób nie kolidujący z wyposażeniem 

pomieszczenia, 

− w łazienkach należy przestrzegać zasady poprawnego rozmieszczania sprzętu  

z uwzględnieniem przestrzeni ochronnych, 

− położenie łączników klawiszowych należy przyjmować tak, aby w całym pomieszczeniu było 

jednakowe, pojedyncze gniazda wtyczkowe ze stykiem ochronnym należy instalować tak,  

aby styk ten występował u góry, 

− przewody do gniazd wtyczkowych 2-biegunowych należy podłączać w taki sposób, aby 

przewód fazowy dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny – do prawego bieguna 

− Elementy wyposażenia mogące spowodować wzrost temperatury lub powstanie łuku 

elektrycznego powinny być umieszczone lub osłonięte tak, aby nie powstało ryzyko zapalenia 

materiałów palnych. W przypadku gdy temperatura jakiejkolwiek odsłoniętej części 

wyposażenia może spowodować poparzenie ludzi, części te należy umieścić lub osłonić tak, 

aby uniemożliwić przypadkowy kontakt z nimi.  

− Urządzenia odłączające powinny być zainstalowane w sposób zapewniający odłączenie 

instalacji elektrycznej, obwodów lub poszczególnych aparatów, gdy jest to wymagane ze 

względu na konserwację, sprawdzenie, wykrycie uszkodzenia lub naprawę.  

− Wyposażenie elektryczne powinno być zainstalowane i rozmieszczone tak, aby zapewnić do 

niego dostęp, gdy jest to niezbędne, tj.:  

− odpowiednią przestrzeń dla umożliwienia montażu oraz wykonania przewidywanych zmian i 

wymiany poszczególnych części wyposażenia,  

− dostęp obsługi do wyposażenia w celu sprawdzenia, przeglądu, konserwacji i napraw.  

− Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane do maksymalnych 

zastosowanych napięć roboczych (wartość skuteczna dla prądu przemiennego), jak również 

do mogących wystąpić przepięć.  

− Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane z uwzględnieniem 

maksymalnych prądów roboczych (wartość skuteczna prądu przemiennego), które mogą 

wystąpić w normalnych warunkach eksploatacji oraz z uwzględnieniem prądów mogących 

wystąpić w warunkach zakłóceniowych w określonym czasie, podczas którego może być 

spodziewany przepływ prądu przetężeniowego.  

− Wszystkie elementy wyposażenia powinny być dobrane tak, aby były zabezpieczone przed 

wszelkimi oddziaływaniami oraz warunkami otoczenia i środowiska, na które mogą być 

narażone.  
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− Gdy w przypadku pojawienia się niebezpieczeństwa zaistnieje konieczność 

natychmiastowego wyłączenia zasilania, urządzenie wyłączające powinno być łatwo 

dostępne i odpowiednio oznaczone w celu szybkiego jego uruchomienia.  

− Aparaty montować w miejscach podanych w Dokumentacji Projektowej. Przewiduje się 

montaż tych urządzeń natynkowo i podtynkowo.  

5.12. Montaż rozdzielnic tablicowych i instalowanie aparatów 

− tablice z aparatami zabezpieczającymi należy usytuować w taki sposób, aby zapewnić: łatwy 

dostęp, oraz zabezpieczenie przed dostępem niepowołanych osób, 

− należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie 

przyłączenie odbiorników 1-fazowych, 

− tablice w obudowie zagłębionej należy przykręcać do kotew lub konstrukcji wsporczych 

zamocowanych w podłożu. Po zamontowaniu tablicy elektrycznej należy: 

− zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach, 

− dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych  

i mechanicznych, 

− założyć osłony zdjęte w czasie montażu, 

− podłączyć obwody zewnętrzne, 

− podłączyć przewody ochronne 

5.13. Połączenia przewodów   

Połączenia między przewodami oraz między przewodami i innym wyposażeniem powinny być 

wykonane w taki sposób, aby był zapewniony bezpieczny i pewny styk. Wszystkie elementy 

wyposażenia powinny być zainstalowane tak, aby nie zostały pogorszone projektowane warunki 

chłodzenia. Przewody do gniazd i oświetlenia oraz wyłączników układać podtynkowo w rurach RKSG. 

Instalacja elektryczna powinna być wykonana tak, aby nie występowało wzajemne szkodliwe 

oddziaływanie między tą instalacją a innymi instalacjami nieelektrycznymi stanowiącymi wyposażenie 

obiektu.  

5.14. Ochrona przeciwporażeniowa 

Poza ochroną podstawową ochrony przeciwporażeniowej przewidziano wykonanie dodatkowej 

ochrony przeciwporażeniowej w postaci szybkiego wyłączenia za pomocą wyłączników 

kompaktowych, wyłączników instalacyjnych, wyłączników różnicowo-prądowych, detektorów 

iskrzenia.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Przedmiotem kontroli będzie sprawdzanie wykonywania robót w zakresie ich zgodności  

z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i instrukcjami Przedstawiciela Inwestora. 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie  

i z częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Przedstawiciela Inwestora.  
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Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST-00.00 „Wymagania ogólne”. Celem kontroli 

jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy budowie instalacji 

elektrycznych wewnętrznych obiektu. Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań 

na budowie w celu wskazania Przedstawicielowi Inwestora zgodności dostarczonych materiałów  

i realizowanych robót z dokumentacją projektową, ST i PZJ.  

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi  

w specyfikacjach, mogą być przez Przedstawiciela Inwestora dopuszczone do użycia bez badań. Przed 

przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Przedstawiciela Inwestora o rodzaju  

i terminie badania.  

Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wynik badań do akceptacji 

Przedstawiciela Inwestora. Wykonawca powiadamia pisemnie Inspektora nadzoru o zakończeniu 

każdej roboty zanikającej, którą może kontynuować dopiero po stwierdzeniu przez Inspektora 

nadzoru i ewentualnie przedstawiciela, odpowiedniego dla danego terenu Zakładu Energetycznego – 

założonej jakości.  

6.2. Instalacja elektryczna wewnętrzna  

Kontrola jakości wykonania instalacji powinna obejmować:  

− zgodność zastosowanych do wbudowania wyrobów i zainstalowanych urządzeń  

z dokumentacją techniczną, normami i certyfikatami  

− poprawność wykonania przejść przewodów przez stropy i ściany  

− prawidłowość wykonania połączeń przewodów  

− sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych, w tym głównych i dodatkowych połączeń 

wyrównawczych  

− pomiar impedancji izolacji instalacji elektrycznej   

− pomiar skuteczności ochrony od porażeń prądem elektrycznym  

− poprawność ochrony przed pożarem i skutkami cieplnymi;  

− sprawdzenia załączania punktów świetlnych, kontrola źródeł światła, natężenia oświetlenia  

w poszczególnych pomieszczeniach  

− sprawdzenie zgodności podłączenia urządzeń (gniazd wtyczkowych, opraw itp.)  

− prawidłowość zamontowania urządzeń w dostosowaniu do warunków środowiskowych  

i warunków pracy w miejscu ich zainstalowania  

− prawidłowość umieszczenia schematów, tablic ostrzegawczych oraz innych informacji  

− spełnienia dodatkowych zaleceń inspektora nadzoru.  

W przypadku, gdy wynik którejkolwiek próby jest niezgodny z normą, to próbę lub próby 

poprzedzające, jeżeli mogą mieć wpływ na wynik, należy powtórzyć po usunięciu przyczyny 

niezgodności.  

7. OBMIAR ROBÓT  

W trakcie realizacji inwestycji wykonawca robót jest zobowiązany do przekazania 

zamawiającemu częściowych lub końcowych obmiarów robót, ze szczególnym uwzględnieniem robót 

zanikających (roboty, których weryfikacja w zakresie ilości i jakości po zabudowaniu nie będzie 

możliwa).  
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8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania dały wyniki pozytywne.  

 

 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:  

− instalacje elektryczne podtynkowe  

8.3. Dokumenty do odbioru końcowego robót  

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować, oprócz dokumentów  

wymienionych w ST-00.00 „Wymagania ogólne”:  

− dziennik budowy (wewnętrzny)  

− projektową dokumentację powykonawczą  

− protokoły z oględzin stanu sprawności połączeń sprzętu, zabezpieczeń, aparatów  

i  oprzewodowania  

− protokoły z dokonanych pomiarów  

− pomiary natężenia oświetlenia  

− protokoły odbioru robót zanikających  

− certyfikaty na urządzenia i wyroby  

− dokumentacje techniczno-ruchowe oraz instrukcje obsługi zainstalowanych urządzeń  

− ewentualną ocenę robót wydaną przez Zakład Energetyczny.  

W przypadku stwierdzenia usterek Przedstawiciel Inwestora ustali zakres robót poprawkowych, które 

Wykonawca zrealizuje na własny koszt w terminie uzgodnionym z Przedstawicielem Inwestora.  

9. PRZEPISY ZWIĄZANE  

9.1. Normy  

PN-IEC 364-4-481:1994 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona zapewniająca 

bezpieczeństwo.  

Dobór środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych. Wybór środków ochrony 

przeciwpożarowej w zależności od wpływów zewnętrznych.  

PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  

Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego.  

PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  

Ochrona przed prądem przetężeniowym.  

PN-IEC 60364-4-45:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  
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Ochrona przed obniżeniem napięcia.  

PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  

Odłączanie izolacyjne i łączenie.  

PN-IEC 60364-4-47:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  

Zastosowanie środków zapewniających bezpieczeństwo. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed 

porażeniem prądem elektrycznym.  

PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona przed 

przepięciami.  

Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi i łączeniowymi.  

PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  

Stosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. Środki ochrona przed prądem 

przetężeniowym.  

PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa.  Dobór środków w zależności od wpływów zewnętrznych. Ochrona 

przeciwpożarowa.  

PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia  elektrycznego. Postanowienia ogólne.  

PN-IEC 60364-5-53:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Aparatura łączeniowa i sterownicza.  

PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne.  

PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa.  

PN-IEC 60364-5-537:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 

wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączania 

izolacyjnego i łączenia.  

PN-IEC 60364-7-701:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji. Pomieszczenia wyposażone w wannę lub/i basen natryskowy.  

PN-IEC 60364-7-702:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 

specjalnych  instalacji lub lokalizacji. Baseny pływackie i inne.  

PN-IEC 60364-7-704:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje na terenie budowy i rozbiórki.  

PN-IEC 60364-7-707:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 

specjalnych  instalacji lub lokalizacji. Wymagania dotyczące uziemień instalacji urządzeń 

przetwarzania danych.  

PN-91/E-05010 Zakres napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych.  

PN-E-05033:1994 Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego.  

Oprzewodowanie.  

PN-IEC 61024-1:2001 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne.  

PN-IEC 61024-1-1:2001 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne. Wybór 

poziomu ochrony dla urządzeń piorunochronnych.  
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PN-IEC 61312-1:2001 Ochrona przed piorunowym impulsem elektromagnetycznym. Zasady ogólne.  

PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa.  

PN-76/E-02032 Oświetlenie dróg publicznych.  

PN-84/E-02033 Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym.  

PN-84/E-02034 Oświetlenie elektryczne terenów budowy, przemysłowych, kolejowych i portowych 

oraz dworców i środków transportu publicznego.  

PN-93/E-90401 Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i powłoce polwinitowej  

na napięcie znamionowe nie przekraczające 6,6kV. Kable elektroenergetyczne na napięcie 

znamionowe 0,6/1kV.  

PN-87/E-90056 Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. 

Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe.  

PN-90/E-06401.03 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 

znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Mufy przelotowe na napięcie nie przekraczające 0,6/1 KV.  

PN-EN 60598-02 Oprawy oświetleniowe. Wymagania szczegółowe. (zestaw norm)  

PN-IEC 12464-1:2003 Światło i oświetlenie – oświetlenie miejsc pracy – miejsca pracy we wnętrzach  

PN-EN 60439-1-5 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. (zbiór norm)  

PN-92/N-01256.02 Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja.  

PN-N-01256-5:1998 Znaki bezpieczeństwa. Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na drogach 

ewakuacyjnych i drogach pożarowych.  

PN-E-93201:1997 Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego. Gniazda 

wtyczkowe i wtyczki na napięcie znamionowe 250 V i prądy znamionowe do 16 A.  

PN-IEC 884-1,2,3:1996 Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego.  

PN-E-93208:1997 Sprzęt elektroinstalacyjny. Puszki instalacyjne.  

PN-E-93207:1998/Az1:1999 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne  

na napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania (Zmiana Az1)  

PN-EN 10142:2003 Taśmy i blachy ze stali niskowęglowej ocynkowane ogniowo w sposób ciągły  

do obróbki plastycznej na zimno. Warunki techniczne dostawy.  

PN-90/E-05023 Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami lub cyframi.  

PN-IEC 60364 –7 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. (zbiór norm)  

PN-E-01002:1997 Słownik terminologiczny elektryki. Kable i przewody.  

PN-IEC 60050-826:2000 Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Instalacje elektryczne  

w obiektach budowlanych.  

PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP).  

PN-EN 60664-1:2003(U) Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach niskiego napięcia.  

PN-E-04700:1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne 

przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych.  

PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu.  

PN-84/O-79101 Opakowania transportowe. Odporność na uszkodzenia mechaniczne opakowań  

o masie zawartości powyżej 150 kg. Wymagania i badania.  

PN-IEC 1084-1+A1 Systemy listew kablowych do instalacji elektrycznych.  

9.2. Inne dokumenty  

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane z poprawkami.  
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• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dziennik Ustaw nr75; 

2002).  

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie ochrony 

przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów.  

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 22 kwietnia 1998 r. w sprawie 

wyrobów służących do ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu i 

stosowane wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności.  

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 1 grudnia 1989 r. w sprawie 

najwyższych dopuszczalnych stężeń i natężeń czynników szkodliwych dla zdrowia w 

środowisku pracy. Z późniejszymi zmianami.  

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 

ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy.  

• Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE wyd. 1997 r.  

• Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i 

rozbiórkowych Dz. U. Nr 13 z dnia 10.04.1972 r.  

• Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych – cz. V Instalacje    

elektryczne – wyd. COBR Elektromontaż.  

• Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji budowlanych  

 

Uwaga: Wszystkie roboty określone w Specyfikacji należy wykonywać w oparciu o bieżąco 

obowiązujące Normy i przepisy.  


